



Ο πρόεδρος του Πανθρακικού Συλλόγου «Ο Δημόκριτος», κ. Χρήστος Παζαρίδης, ανακήρυξε τον καθηγητή David Treloar επίτιμο μέλος του Συλλόγου.



Ο πρόεδρος του Ποντιακού Συλλόγου «Ποντοξενιτέα», κ. Γιάννης Μαζμανιδής, ανακήρυξε τον καθηγητή David Treloar επίτιμο μέλος του Συλλόγου.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

# Τιμήθηκε το έργο του George Devine Treloar

Ο Πανθρακικός Σύλλογος «Ο Δημόκριτος» σε συνεργασία με την Παμποντιακή Αδελφότητα «Ο Ποντοξενιτέας» τίμησαν το έργο και την μνήμη ενός λίγο γνωστού Αυστραλού ήρωα, του George Devine Treloar. Κύριος ομιλητής ο μικρότερος γιός του, ο David Treloar, ο οποίος μέσα από τις φωτογραφίες και τις επιστολές του πατέρα του, ανέπτυξε το ιστορικό του έργου του πατέρα του.

Ήταν η πρώτη φορά από τότε που δημιουργήθηκαν οι καταπληκτικές αυτές εικόνες (από τον Οκτώβριο του 1922 μέχρι την άνοιξη του 1926) που παρουσιάστηκαν στην Ελληνο-Αυστραλιανό παροικία. Με τρεμάμενη φωνή, ο 73-χρονος σήμερα David Treloar αναφέρθηκε στις ιστορίες που του είχαν διηγηθεί οι γονείς του, και ειδικά ο πατέρας του.

Σαν Ύπατος Αρμοστής των Προσφύγων, ο George Devine Treloar έσωσε από την πείνα και την αρρώστεια περίπου 108.000 επιζώντες της Ελληνικής Γενοκτονίας. Τις κρίσιμες πρώτες ώρες, τότε που έφθαναν κατά δεκάδες χιλιάδες οι άποροι επιζώντες, αυτός ο Αυστραλός έβαλε τα θεμέλια για να βρουν φαγητό, ρουχισμό, στέγη. Να μπορέσουν να ορθοποδήσουν.

Το κοινό της Μεμβούρνης θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει τον David Treloar και την θαυμάσια συλλογή του πατέρα του, το ερχόμενο Σάββατο, στο συνέδριο «ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΑ: Η ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΚΑΙ Η ΑΝΑΤΟΛΙΑ» στο Brunswick Town Hall, 233 Sydney Road, Brunswick. Το Συνέδριο ξεκινά στις 12μμ.

Μαζί με τον Άγγλο συνεργάτη του, τον Συνταγματάρχη Proctor, ίδρυσαν περίπου δώδεκα χωριά σε ανατολική Μακεδονία και δυτική Θράκη. Ένα από αυτά μέχρι σήμερα τιμά τον George Treloar, φέροντας το όνομά του: το Θουλόριο Ροδόπης. Πρόκειται για ένα αμιγώς Ποντιακό χωριό περίπου δώδεκα χι-



Ο πρόεδρος του Πανθρακικού Συλλόγου «Ο Δημόκριτος», κ. Χρήστος Παζαρίδης, ανακήρυξε τον Δρ Παναγιώτη Διαμάντη επίτιμο μέλος του Συλλόγου.

λόμετρα από την Κομοτηνή.

Τα βιογραφικά στοιχεία των κυρίων George και David Treloar, μαζί με σύντομη εισήγηση στην Ελληνική γλώσσα, παρουσίασε ο Δρ Παναγιώτης Διαμάντης. «Είναι ιστορική, από κάθε άποψη, η σημερινή παρουσίαση,» τόνισε ο Δρ Διαμάντης. «Μέσα από τις εικόνες και τα γραπτά ενός Αυστραλού, στην άλλη άκρη του κόσμου, εξερευνούμε την ιστορία του Ελληνισμού. Γινόμαστε εξερευνητές και ταυτόχρονα δημιουργοί της Ελληνο-Αυστραλιανής ιστορίας.

Στον χαιρετισμό του, ο κ. Γενικός Πρόξενος έδωσε έμφαση στην ιστορία της οικογένειας Treloar σαν παράδειγμα των κοινών βιωμάτων του Ελληνισμού με τον λαό της Αυστραλίας. Μία κοινή πορεία που πρέπει ο Αυστραλιώτης Ελληνισμός να προωθήσει στην ευρύτερη Αυστραλιανή κοινωνία.

Με την σειρά τους, οι δύο ιστορικοί σύλλογοι του Σύδνεϋ τίμησαν το έργο και την μνήμη του Αντισυνταγματάρχη Treloar, κάνοντας τους γιούς του John και David Επίτιμα Μέλη των συλλόγων «Ο Δημόκριτος» και «Ποντοξενιτέας». Τις παρουσιάσεις τις έκαναν οι Πρόεδροι των δύο συλλόγων Χρήστος Παζαρίδης και Γιάννης Μαζμανιδής.

Χρήη τελετάρχη εκτέλεσε άψογα η κα. Χρυσούλα Τσαμπάζη, εκφωνήτρια του Ελληνικού Προγράμμα-

τος του SBS και σπλελεχος του Παν-Θρακικού Συλλόγου «Ο Δημόκριτος». Επίσης τίμησαν με την παρουσία τους στελέχη της Αρμενικής και της Ασσυριανής πατριάς του Σύδνεϋ.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Γενικός Πρόξενος της Ελληνικής Δημοκρατίας, κς. Βασίλειος Τόλιος, ο Υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου, κς. Νίκος Οικονομίδης, ο καθηγητής Μελετών Γενοκτονιών του Πανεπιστημίου UTS, Δρ Παναγιώτης Διαμάντης, η Αντιπρόεδρος της Κυπριακής Κοινότητας, κα. Έλλη Κάμπος, μέλη και στελέχη του «Δημόκριτου» και του «Ποντοξενιτέα» και πολλοί συμπαρόικοι.

## Βιογραφικά

Γεννημένος το 1884 στην κομμόπολη της Βικτωρίας Ballarat, ο George Devine Treloar υπηρέτησε με τον Βρετανικό Στρατό στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, φτάνοντας τον βαθμό του Αντισυνταγματάρχη (Lieutenant Colonel).

Το 1919 βρίσκετε πρώτα στην Ρωσία, κι ύστερα στην Κωνσταντινούπολη, όπου ήταν υπεύθυνος για χιλιάδες Ρώσους, πρόσφυγες από την Οκτωβριανή Επανάσταση και τον Ρωσικό Εμφύλιο Πόλεμο. Εδώ παντρεύετε την Kathleen May Douch, το 1923. Η Kathleen, μάλιστα, είχε γεννηθεί στην Πόλη το 1901.

Ύστερα από δύο χρόνια, και πλέον σαν συνεργάτης της Κοινωνίας των Εθνών (League of Nations), φθάνει στην Θεσσαλονίκη. Διορίζετε Ύπατος Αρμοστής των Προσφύγων σε ανατολική Μακεδονία και δυτική Θράκη στις 6 Οκτωβρίου 1922, θέση στην οποία υπηρέτετε μέχρι το 1926. Τη ν εποχή εκείνη, γεννιούνται δύο από τα τρία παιδιά του: η Ελισάβετ (1925) και ο Τζόνι (1926). Επέστρεψε στην Αυστραλία το 1929, όπου και παρέμεινε μέχρι τον θάνατό του το 1980, σε ηλικία 96.

Ο μικρός του γιός, ο David, γεννήθηκε στην Πέρθ, όπου και ζει σήμερα. Ύστερα από μια λαμπρή ακαδημαϊκή πορεία στους χώρους της Οικονομικής και της Γεωργίας, ασχολείτε σήμερα με την καταγραφή του ιστορικού του πατέρα του.



Ο καθηγητής David Treloar κατά την ομιλία του.



Ο Γενικός Πρόξενος, κ. Βασίλειος Τόλιος.



Η τελετάρχη, κα Χρυσούλα Τσαμπάζη.



Αναμνηστικό στιγμιότυπο με τα πδιοικητικά μέλη του «Ποντοξενιτέα» και του Πανθρακικού Συλλόγου «Ο Δημόκριτος».